



赛岐镇葡萄种植户在自家果园里采收

李郁 摄

近日,2024第十届中国·福安葡萄文化节在赛岐镇象环村举行。此次葡萄文化节主题是“巨峰四十载 谱写振兴路”,旨在全面宣传、推介和展示“福安葡萄”40年来的产业发展成果,持续提升福安葡萄知名度和美誉度,进一步助推农业增效、农民增收。

据了解,福安葡萄的种植历史可以追溯到1984年。当时,赛岐镇象环村村民陈

玉章等人大胆先试先行、开拓创新,从福建省农科院地热所引进6亩巨峰葡萄种苗,开始了对葡萄种植的初步探索。他们克服了高温多雨等不利气候条件,通过不断学习和实践,逐渐掌握了葡萄种植的技术和经验,从此改变单一水稻种植的农业发展模式,标志着福安葡萄产业种植开启全新篇章。

多年来,象环村经过“引种试种、扶

赛岐:“巨峰”四十载 “葡”写振兴路

□ 张文奎

持推广、转型升级、品牌建设”四个发展阶段,使葡萄生产历经“从无到有、从点到面、从劣到优、从下到上、从一到三、从普到特”的发展历程。从象环村陈玉章等人试种6亩葡萄开始,到如今葡萄产区遍布福安市18个乡镇139个行政村。至2023年,福安市种植葡萄总面积达8万亩,产量10万吨,全产业链产值35亿元,仅赛岐镇葡萄种植面积就达12000多亩。近年来,福安葡萄产业已辐射带动了周宁、寿宁、霞浦等地的葡萄种植,逐步形成了规模化、产业化的发展格局。此外,在巨峰葡萄种植取得成功的基础上,象环村还积极引进和改良其他葡萄品种,如阳光玫瑰、金手指、浪漫红颜等,寻求差异化种植,进一步丰富葡萄品种结构。

科技兴果,提档升级。近年来,象环村加大了对葡萄种植科技创新的投入力度。通过与科研院所合作,开展葡萄品种改良和新技术的研究与应用,逐步实现避雨栽培全域化、培育模式精细化、追溯体系全程化、智能水肥一体化等技术提升,推动葡萄产值、果质和品牌价值跨越式发展。

同时,重视葡萄品牌的塑造和推广工作,成功打造了“福安葡萄”这一具有地方特色的葡萄品牌,并连续多届在象环村举办葡萄文化节等活动,提升品牌知名度和美誉度。在品牌建设的基础上,积极拓展国内外市场,通过线上线下相结合的方式开展营销活动,将福安葡萄推向更广阔的市场空间。

如今,随着葡萄产业做大做强,象环村先后获评“全国优质葡萄生产基地”“全国科普示范基地”“福建省现代农业示范基地”等,并于2020年入选全国“一村一品”示范村,2023年入选2022年全国乡村特色产业产值超亿元村。

如今,为推进现代农业发展的步伐,象环村还全力打造葡萄园数字中心,实行“一品一码”,通过物联网、大数据平台为园内的每串葡萄附上专属“身份证”,建立从果园到消费者舌尖上的全程追溯体系,从根本上保障食品安全。

40年的探索、创新和发展,从露天种植到大棚种植,目前,象环村的葡萄种植面积已达2360多亩,户均种植3.8亩,果农人均年收入也成功突破了3.2万元,成为远近驰名的“葡萄特色村”。

我市34户养殖户获台风指数保险理赔

本报讯(蒲允静)7月31日,福建省渔业互助保险“格美”台风理赔现场会在霞浦县召开,为霞浦、福鼎、福安3地因“格美”台风遭受损失的271户养殖会员支付理赔金额一千多万元,其中我市34户养殖户获台风指数保险理赔金额两百多万元。

“我有120口渔排,这次台风造成损失十几、二十万,理赔了十八万,台风指数保险改变了我们水产养殖户‘靠天吃饭’的现状,让我们在灾后能够第一时间恢复再生产。”我市养殖户石贤松对互助保险连连称赞,台风指数保险承保方便、理赔简便,是惠民的好险种,有了保险,我们就有了重新再来的保障,也希望福建省渔业互保协会增加水产养殖险种,为我们养殖户提供更全的保障。

据了解,省渔业互保协会于2011年12月20日成立,协会自2017年全国首创水产养殖台风指数保险,并纳入政策性保险,享受省财政保费补贴,省级财政保费补贴30%,市县两级财政保费补贴10%以上,有效减轻养殖户的经济负担。

2024年,福建省渔业互保协会在省渔业部门的指导下,围绕渔业保险“扩面、增品、提标”的要求,创新推出“影响”理赔的水产养殖台风指数保险,根据事先约定的养殖区域气象站的实测风力作为理赔触发标准。新方案以福建省气象服务中心作为技术支撑单位,对水产养殖台风指数保险方案进行优化调整,从降低基差风险、提高赔付精准度、提高保障力度、降低费率等方面进行优化,更具合理性、科学性,符合养殖户的保障需求。

据介绍,2024年宁德市水产养殖台风指数保险签单保费2315.07万元,会员自缴保费1236.92万元,保险面积5745.33亩,提供风险保障3.56亿元(其中投保新方案的水产养殖台风指数保险签单保费997.37万元,会员自缴保费543.04万元,保险面积3260.72亩,提供风险保障1.53亿元)。

今年1—6月,福建(福安)青拓重工有限公司(下称“青拓重工”)已完成生产新能源纯电动矿用卡车600台,实现销售480台,其中出口420台,完成销售收入2.4亿元。

2023年11月,青拓重工的首批新能源纯电动矿用卡车出口印尼。宣告了以绿色发展为主线,依托企业自有新能源电池、不锈钢新材料等,自主研发制造的纯电动矿卡正式投放国内外市场。据介绍,该企业重点聚焦市场需求,强化创新驱动,实现不锈钢新材料产业链与新能源产业链深入融合和联合创新。如今,该公司已经成为我国新能源矿卡市场投放量最大的企业之一。

据了解,新能源矿卡具有零排放环保节能、维修成本低、效率高等优势,不仅能降低物流运输成本,也将有力推进节能减排,受到绿色矿山市场极大关注。

新能源矿卡远销海外

□ 李广 雷津慧



青拓重工矿车间的空中自行小车驾驶室转运线

加快灾后恢复 解决果农之急

本报讯(秦红丽)眼下正值水蜜桃成熟季节,受今年第3号台风“格美”影响,给穆阳水蜜桃的生产和销售带来了一定的挑战。为了最大限度减少损失并保障水果品质,市政府及农户采取了一系列积极措施。

7月26日,在穆云畲族乡虎头村千亩桃园,果农们穿梭在桃树间,忙着采摘成熟的水蜜桃,小心翼翼地放入果篮;在包装区,修剪、分拣、装箱,一派忙碌景象。穆云畲族乡虎头村党支部书记吴树灿告诉记者,为应对台风可能带来的影响,村委提前进行了部署,指导农户对桃树进行加固,并提前抢收部分成熟的桃子。此外,还组

织人员清理沟渠以确保排水系统的畅通无阻。这些措施有效地减少了落果量,保证了桃树的良好生长状态。

“得益于去年冬季较大的降雪量,以及今年较好的气候条件——较少的虫害和充足的日照,可以说,今年是水蜜桃品质最好的一年。”吴树灿介绍,虽然近期雨水较多,但并未影响水蜜桃的香气和甜度。目前,早熟品种已经完成采摘,中熟品种大约采摘了一半,而晚熟品种则刚刚开始进入收获期。

为了应对台风带来的挑战,穆云畲族乡不仅组织果农抓紧抢收,还积极对接销售市场和冷链物流快运公

司,确保水蜜桃能够及时运往全国各地。“目前,村委正积极与物流公司对接合作,预计27日早上就能将穆阳优质水蜜桃发往全国各地。我们希望通过这些努力,为果农们争取到更多的销售机会,减少因天气原因造成的损失。”吴树灿说。

穆云畲族乡作为穆阳水蜜桃最大的产区,全乡现有种植面积12000多亩,年产鲜果13000多吨,产值约1.5亿元,成为当地重要的经济支柱之一。而虎头村作为穆阳水蜜桃的主产地,拥有1600多亩的种植面积,年产量近1200吨,年产值达2500多万元。